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Наблюдение върху медийното отразяване на темата за Корпоративна търговска банка, 

стабилността и сигурността на банковата система в страната върху програмите на националните 

обществени доставчици на медийни услуги БНТ и БНР и програмите на търговските доставчици 

на медийни услуги – Нова телевизия, БТВ, ТВ7 и Дарик радио.  

 Параметри на наблюдението: Мониторингът е фокусиран върху емисиите новини, 
актуално - публицистичните предавания и други специализирани издания. Наблюдението  
измерва количествено участието на представители на институции; експерти; политици и др. 
лица, с дадена дума по темата, за да се очертае общата картина на медийното отражение на 
ситуацията. Друг акцент в мониторинга е изследване за наличие в медиите спрямо 
вложителите на призиви за успокояване на ситуацията или засилване на напрежението. 
Проследява се и използваните източници: собствен ресурс или други информационни 
източници (фейсбук, интернет, блогове, чужди информационни източници). И още: 
позициониране на информационните единици в програмата. 
 Обхват на наблюдението: Периодът на наблюдението е от 16.06 до 20.06.2014 г.  

  

Констатации: 

1. Количествено участие на представители на институции; експерти; политици и др. по 
темата. 

 Така посочената тема в обществените и търговските медии се дискутира от експерти, 
финансисти и от представители на институциите. Докато в „БНТ1” доминира участието на 
представителите на институциите (3 бр.) (представители от БНБ и Прокуратура – Иван Искров 
(БНБ), Димитър Костов (БНБ) и Сотир Цацаров (Прокуратура) с общо 10 участия, в програма 
„Хоризонт”  темата се дискутира предимно от експерти, като липсват гласове на политици.  В 
БНТ1 е представена и гледната точка на КТБ като засегната страна (Георги Христов, Илиан 
Зафиров и Любомир Денев). В програма „Хоризонт” представители на институциите също са 
взели участие. Това са Георги Христов (УС на БНБ), Сотир Цацаров (Прокуратура); Тихомир 
Безлов (Център за изследване на демокрацията), Иван Искров (БНБ), Левон Хампарцумян, 
Асоциация на банките (5 бр.). Те имат общо 7 участия срещу 10 участия на следните експерти 
финансисти: (Любомир Стефанов, политолог - политическото говорене и стабилността на 
банките; Арман Бабикян – PR експерт; Димитър Ганев, финансист; Кольо Парамов, финансов 
анализатор; проф. Христина Вучева, Мартин Заимов, Красимир Ангарски - икономисти; Даниел 
Смилов – политолог; Георги Кадиев – бивш финансов зам.-министър) (9 бр.).  

 При „БНТ1” финансови експерти взели отношение по темата за КТБ са Мартин Заимов и 
Емил Хърсев (2 бр.), както и двама политици (икономисти) - Румен Гечев и Петър Чобанов (2 
бр.). 

Видно от данните от наблюдението, констатацията за двете програми на обществените 
национални доставчици е, че в „БНТ1” темата е дискутирана в количествено отношение от 
представители на институции, включително и от представители на КТБ, докато в „Хоризонт” 
присъства повече експертното мнение на финансисти, като липсват политически гласове по 
темата. 

При две търговски медии - „Нова телевизия” и Дарик радио България – също така се 
откроява експертният прочит на фактите, като се запазва посочената тенденция за програма 
„Хоризонт”.  

Следва да се отбележи, че институцията КОРПОРАТИВНА ТЪРГОВСКА БАНКА присъства в 
програма „Хоризонт” и чрез СВЕТОВНО ПЪРВЕНСТВО ПО ФУТБОЛ В БРАЗИЛИЯ – банката е 
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спонсор за отразяването на събитието, със слогана „Корпоративна търговска банка – клиентите 
ни са скъпи! ” 

В програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ темата е разгледана през призмата на коментарите и 
анализите от експерти, политици, журналисти, общественици и граждани. Анализът на 
количественото съотношение на броя на участниците в „Нова телевизия” показва съзнателно 
търсене от страна на медията на мнението на повече експерти – (5 бр.) (Кольо Парамов-
финансист експерт; Емил Хърсев – финансист, експерт; Мартин Заимов – представител на една 
от големите банки, експерт; Иво Прокопиев - бизнесмен, експерт; Трайчо Трайков - бивш 
министър на икономиката и енергетиката, експерт). Институционалните представители са 3 бр. 
в лицето на Сотир Цацаров - главен прокурор, Иван Искров - представител на БНБ, Димитър 
Костов – подуправител на БНБ. Потърсено е и обществено мнение в лицето на двама 
журналисти (2 бр.) (Полина Паунова - журналист от „Медиапул“, Иван Бедров – журналист), 
общественици (Методи Андреев - бивш председател на комисията по досиетата), спортист 
(Константин Папазов), актьор (Влади Въргала). Темата се дискутира и от политици (2 бр.) (Б. 
Борисов, председател на ПП ГЕРБ - по телефона, Мария Капон - председател на Единна 
народна партия).  

Темата за Корпоративна търговска банка и нейните вложители е отразена в 
новинарските емисии и в актуално - публицистичните предавания по „Дарик Радио България”. 
Търговският доставчик на медийни услуги представя различни експертни гледни точки по 
темата, като са включени три коментара на двама финансовите експерти - доц. Стоян 
Александров и и Левон Хампарцумян, както и на PR експерта Арман Бабикян.  В програмата на 
Дарик радио темата е разгледана през призмата на коментарите и анализите и на журналиста 
Росен Босев от в-к “Капитал” (1 брой) и Иван Исков като представител на БНБ. 

При ТВ7, въпреки че през наблюдавания период най-многобройни са излъчените 
материали (като информационни единици 22 бр.) на институции – БНБ, КТБ, Комисия по 
финансов надзор, Прокуратура, има по-голямо представителство на експертите (6 бр.), чието 
мнение се отличава с компетентни анализи (6-ма  експерти  с 18 излъчвания). През 
наблюдавания период в новините и актуалните публицистични предавания на ТВ7 са изразили 
своето мнение по проблема за състоянието на КТБ Емил Хърсев, Кольо Парамов, проф. 
Димитър Иванов (директор на Институт по лидерство), доц. Антоанета Христова, проф. 
Христина Вучева,  Николай Цонев (6 бр.). Позиции на институциите (3 бр.)(Иван Искров - БНБ, 
Прокуратура,  Комисия по финансов надзор), както и на засегнатата страна - КТБ (Георги 
Христов, Илиан Зафиров). Те са представени чрез 22 излъчвания. Присъстват и позициите на 2 
браншови организации  (Българска стопанска камара и Асоциация на банките в Българи) с 9 
излъчвания. Темата се дискутира и от 6-ма журналисти (Мартин Карбовски, Огнян Стефанов, 
Мирослав Иванов, Копринка Червенкова, Емил Спахийски,  Александър Симов и 3-ма  
политици (Н. Бареков,  Кр.Каракачанов и  Мартин Димитров). Излага се мнението и на актьора   
Владислав Карамфилов – Въргала . 

При БТВ за отразяването на темата е потърсено становище от външни субекти в лицето 
на икономисти и длъжностни лица, свързани с управлението на КТБ и Централната банка. Най-
голям брой лица, дискутирали темата са политиците: (общо 9 бр. с 10 участия) (Вежди 
Рашидов и Татяна Дончева (на 17.06.  в “Тази сутрин”), Антон Кутев (на 18.06. в “Тази сутрин”), 
Георги Кадиев (на 18.06. в Лице в лице”), Румен Овчаров (на 19.06. в “Лице в лице”), Янаки 
Стоилов (на 20.06. в Тази сутрин”), Четин Казак ( на 20.06. в Сутрешния блок при А. Хекимян) , 
Румен Петков (“Лице в лице” на 17.06.) и ген. Атанас Атанасов ( с 2 участия, едното на 17.06.  
при Цв. Ризова). Думата се дава и на 3-ма представители на КТБ с 6 участия (Георги Христов – 
изп. директор на КТБ, Илиян Зафиров, изп. директор на КТБ, Цв. Василев). Институционалните  
представители в БТВ са 2 броя със 7 участия (Иван Искров, председател на УС на БНБ и Димитър 
Костов, подуправител на БНБ). Думата се дава на граждани, журналисти, политолози и др. (Вл. 
Въргала, 2 души, вложители в КТБ, Асен Генов, Николай Стайков и Антоанета Цонева  (от 
Протестна мрежа в предаването “Лице в лице”), Иво Прокопиев, Антон Тодоров,  проф. Калин 
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Янакиев. Слабо изразено е експертното присъствие по темата само с един финансов експерт  – 
Румен Гечев, бивш вицепремиер, икономист. 

2. Поместване на темата в програмата: участието на събеседниците е в актуално-
публицистичните предавания, програмни територии, в които преобладават аналитично-
коментарната журналистика под формата на интервюта и разговори. В чисто информативен 
план темата е отразена в емисиите новини.  

В програма „Хоризонт” в актуално - публицистичните предавания «Преди всички», 
«12+3» и «Нещо повече» конфликтът се коментира в контекста на общата тема: «Какво се 
случва в държавата?». Изказват се различни хипотези и сюжети, задават се въпроси относно 
драматургията на ситуацията, без да се провокира разсъждение в посока  «теория на 
конспирацията».  

Извън всекидневните издания на актуално-публицистичните блокови предавания 
«Преди всички», «12 + 3» и «Преди всички», темата се разгръща в развитие и в 23 
информационни емисии – новини и бюлетини, отразени в таблицата. Позиционирането ѝ е в 
пряка зависимост от общия информационен фон за конкретния ден – в дните на бедствието 
във Варна, тя отстъпва челни позиции и се премества на четвърто до шесто място.  

В БНТ1 темата се разисква в предаванията “Денят започва” и “Още от деня” и в 
новините.  

Проблемът за банковата стабилност е ситуиран в сутрешия блок „Здравей България!” 
(понеделник - петък, 6:20 – 9:30 ч.) по НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ и в новини.  

В програма БТВ до 20.06.2014 г., денят в който се случва трагедията с наводнените 
селища в Североизточна България, водещата тема на актуално - публицистичните предавания 
“Тази сутрин” и “Лице в лице” и на новините по програма Б ТВ е конфликтът Делян Пеевски - 
Цветан Василев и финансовата стабилност на КТБ.  

В програма ТВ7 темата присъства в новините и актуалните публицистични предавания 
“Добро утро, България”, “Дневен ред”, “Гореща точка», “Оригиналът”.  

В програма Дарик радио България темата за Корпоративна търговска банка и нейните 
вложители е отразена в новинарските емисии и в актуално-публицистичните предавания “Кой 
говори”,  “Междуредие”, “Реактивно”.   

 3.Всички наблюдавани медии отразяват пресконференията на БНБ с участието на 
нейния управител Иван Искров на 20.06. БНР я предава пряко в рамките на седмичното 
предаване «От петък до петък». БТВ я разпространява в извънредно включване в 13.37 ч. При 
Дарик радио България новината е първа в три новинарски емисии.  

За всички медии основното послание е, че регулаторът се намесва, за да се гарантира 
стабилността на банката, от която необичайно активно се теглят авоари през последните дни. 
ТВ 7, освен че информира за позицията на БНБ през наблюдавания период, излъчва и 
позитивни послания и на други браншови организации – Стопанската камара и Асоциацията на 
банките в България, с цел да бъде успокоена ситуацията. 

4. Медиите излъчват посланията за успокояване на обществеността и съществуващ 
стабилитет в банковата система на страната. Може да се каже, че има професионален анализ 
от страна на компетентни събеседници и на тази основа призив към вложителите за 
спокойствие. Докато водещте в «БТВ» оставят посланията за успокоение на вложителите и 
гражданите да се изкажат от експертите и гости по темата, водещите по «Нова телевизия» 
непрекъснато призовават към спокойствние и разумност т.е. медиите имат различен подход, 
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но стават проводник на посланията за спокойствие във връзка с темата за КТБ. Може да се 
каже, че има едно основно послание в отделните предавания, респективно в медиите, към 
вложителите на КТБ, с цел – постигане на спокойствие, в името на стабилността на банковата 
система като цяло. По време на пресконференцията на БНБ се излъчва информацията, че 
цялата банкова система у нас е с висока ликвидност и капиталова адекватност. Също така 
компетентната институция БНБ призовава за въздържане от некоректни коментари  и 
въвличане на банковата система в политически конфликти.  

5. За наблюдавания период в една от новинарските емисии на «Дарик радио България» 
е представена и гледната точка на вложителите в анкета  на репортер от медията, пред клон на 
КТБ в гр. Варна. Още анкети в периода на наблюдение не са регистрирани в други програми. 

6. При експонирането на темата са използвани преди всичко собствени информационни 
източници, търсен е прекият контакт с лица, имащи свои позиции по проблема, чрез: 
интервютата и репортажи. 

Използвани са и публикации в пресата в рамките на прегледа на печата в сутрешните 
блокове. (При Нова телевизия позовавайки се на публикации в пресата (в-к „Капитал дейли“, в-
к „Труд“, в-к „Сега“, „вестниците на Д. Пеевски” (цитат на В. Николаев), водещата Анна Цолова 
коментира: „Трябва пак да повторим като сме подхванали темата – от БНБ вчера обясниха, че 
няма никаква опасност за банковата стабилност в България, и за стабилността на КТБ на пазара 
в момента. Няма опасност! Няма, стабилно стои на пазара.“) 

Използвани са и прессъобщения на: БНБ, писмо до медиите на Булгартабак, официално 
изявление на Асоциацията на банките в РБ.  

 
7. Относно спазване на изискването за плуралзъм за програмите на националните 

обществени доставчици на медийни услуги БНР и БНТ, може да се каже, че е предоставена  
възможност за всички гледни точки и мнения, които не се разминават с призивите, че място за 
паника няма, че стъпката на БНБ е правилна и е в имено на защитата на българската банкова 
система. Различни гледни точки, но едно мнение: Няма риск за банковата система и парите на 
вложителите са гарантирани. 

8. Темата получи своето активно развитие и в дните след наблюдавания период.  
 
 


